



## 非遗传承

# 临沐柳编“三变”



□ 王思晴 王芳

从种植到收割、编织,再到研发、运输、出口……纤纤沐河岸边柳,串起了临沂市临沐县约10万人的营生。临沐柳编已有千余年历史,又经过数十年的产业化发展,逐渐成为一个富民产业。2023年,临沐县有柳编工艺品行业企业336家,其中规上企业35家,实现产值近60亿元;有外贸实绩的企业133家,实现出口15.3亿元,占全县出口总额的35%。

但不可忽视的是,在不断变化的市场需求中,海外市场消费力下降、研发能力弱、品牌化程度低等成为临沐柳编不得不正视的难题。面对困境,临沐柳编迎风逐浪,通过不断尝试新材料、加大研发力度,打造柳编消费新场景等方式,紧跟甚至引领市场节奏。

## 新增编织材质,柳编不只姓“柳”

对不少当地人来说,柳编是打小就会的手艺,但如今越来越多的人发现,只用柳条为原材料编一个产品的手工活变少了。

9月22日下午,在临沐县曹庄镇旺南庄村的一间车库里,村民王京芳正与邻居们围坐一起,边聊天边做手工收纳筐。她先用铁丝打好框架,随后用木片沿铁丝填充好底部,再用柳条绕上两三圈对底部进行锁边处理,剩下的就是用藤草交叉着沿铁丝“垒”起四周。做这样一个收纳筐,需要用到四种材料,其中柳条使用得最少。

“现在临沐纯柳编产品只占所有编织工艺品的三成左右。”临沐县商务发展服务中心副主任马秀山介

绍,以往临沐柳编使用杞柳为原材料进行纯手工编织,造价高,产量低,不但不利于生产、销售规模的扩大,而且单一的柳编工艺品市场有限,不能适应消费者的多元化需求。

面对此困境,临沐晴朗工艺品有限公司(以下简称“晴朗工艺品”)进行了材料“革命”。在晴朗工艺品厂区,已经做好的柳编工艺品摆满了仓库,穿过柳编车间,就是布艺与铁艺车间。“现在公司生产的产品,柳编工艺品占一半,其他材质的占一半。”晴朗工艺品行政负责人杜洪磊说,布艺、铁艺等产品可以大批量生产,公司也因此得到了与国际知名品牌合作的机会。

竹、木、草、柳、铁、布,甚至是小麦秸秆都能用上,临沐柳编的“家族”越来越庞大。“不只局限于柳编,我们希望通过丰富原材料和延伸产品线,实现临沐柳编产业的华丽‘嬗变’。”马秀山说。

## 外贸转向内销,研发成为关键

自20世纪70年代做成第一笔外贸生意后,出口便成为临沐柳编工艺品的主要销售渠道,但近年来不少企业逐渐意识到,柳编工艺品出口的利润越来越薄了。

“柳编行业入门门槛低,每家公司的产品都差不多,国外客户会挨个公司比价格,不少企业为了拿到订单,把价格越压越低。”杜洪磊说。

因此,不少企业将发展的目光转向国内,但临沐柳编的“归途”也不算平坦。

“以前很多出口的产品价格低廉,对款式的要求较低,做外贸薄利多销也能维持利润。”杜洪磊介绍,“现在国内以及国外市场愈发注重款式与质量,打‘价格战’这一招逐渐失灵了,新品研发水平成为获得订单的关键因素。”

然而柳编工艺品很容易被模仿,款式互相抄袭成为困扰企业的难题。“费时费力设计出来的新款式,其他公司拿到产品一研究,基本就会做了,第二天市场上就会出现同款产品,价格可能还比我们的低。”杜洪磊对此也是颇有怨言,“柳编工艺品款式更新的速度太慢了。”

加快新产品研发速度成为“破题”的关键。在晴朗工艺品的打样室里,有40多年柳编经验的打样师傅解汉亮正在生产产品,这是设计师新设计的款式。一把钢尺,一把剪刀,一个锥子,再加一个劈柳器,便是解汉亮的所有工具。用一整天时间,这位老手艺人可以做5件新款柳编工艺品,若是大件,一天能做一两件。“我们把新品设计出来赚到收益时,就开始做另一个新产品。”杜洪磊说。

临沂欧拉农业综合开发有限公司(以下简称“欧拉农业公司”)同样使用“题海”战术,该公司一年的研发费用超过300万元,能够设计上千种新产品。

## 创造消费场景,在咖啡馆卖柳编工艺品

产品设计出来了,在产品质量相差无几的情况下,如何打开国内市场?欧拉农业公司尝试着走“场景+柳编工艺品”的路线,从卖产品向卖场景、卖设计转

型。

“国内很多消费者可能没有将柳编工艺品应用在生活中的习惯,那我们就为消费者搭建一个使用场景。”该公司设计师张德功说。

在欧拉农业公司一隅的咖啡馆里,桌子、板凳、绿植等搭配得当,如果仔细看,会在这些物品上发现价签,消费者可以在喝咖啡的时候将喜欢的物品一并买走。在花艺区,一盆盆绿植在柳编花盆里肆意生长。“选好花篮花好卖。”欧拉农业公司研学二组组长李秀秀介绍,不管消费者是喜欢花还是喜欢装花的柳编花盆,最终基本都能促成两件产品的同步销售,“花艺师精心将花与花盆进行搭配,顾客觉得好看就会买。”

从卖产品到卖场景,比的不仅是每件柳编工艺品的价格,消费者更愿意为设计师精心搭配好的产品组合买单。“通过为蒙阴县一家花店作场景设计,公司一下就销售了2万多元的柳编工艺品。”张德功介绍。

现在,临沐柳编的变化正时时发生。临沐县提出相应措施,聚力做大做强柳编工艺品产业,延长柳编全产业链,着力提高柳编文化产品附加值;深入发掘和保护柳编文化的物质遗产和非物质遗产,着力打造临沐柳编城市名片,加强传统文化国际交流,提高临沐柳编国内国际知名度,成功创建“世界手工艺城市——柳编之都”;持续融合人文、历史、艺术等特色,让临沐柳编逐步成为临沐县一二三产高度融合的富民型产业和全产业链高度集中的外向型支柱产业。

## 彝族服饰:穿在身上的历史和艺术

## 民族文化巡礼

□ 本报综合

彝族是一个有着悠久历史和灿烂文化的民族,主要分布在云南、四川、贵州三省和广西壮族自治区的西北部。彝族服饰是彝族文化的重要载体之一,也是彝族同胞穿在身上的历史和艺术。

彝族服饰历史悠久,大凉山彝文古籍《万物起源经》中关于彝族服饰产生的记载具有神话传说的色彩;彝族弹羊毛擀毡技艺始创于先祖阿约阿先时代;而纺线织布则始于彝族英雄支格阿鲁的母亲蒲嫫列依时代。另一方面,彝族服饰种类繁多,且不同聚居区的服饰呈现不同的风格和面貌。基于彝族居住区域、方言以及服饰风貌本身的差异化特征,彝族服饰大体可分为楚雄型彝族服饰、滇西型彝族服饰、红河型彝族服饰、乌蒙山型彝族服饰、滇中及滇东南型彝族服饰和凉山型彝族服饰等。其中,凉山型彝族服饰包含了彝族人的价值观念、气质情感等群体精神,也承载了彝族人民奇思妙想的艺术创造和无与伦比的工艺技巧,极具代表性。

凉山型彝族服饰流行于四川、云南的大小凉山及毗邻的金沙江地区。男女上衣均为右衽大襟衣。凉山地区彝族男子还保留着古代遗风,他们大都在额头蓄一绺长发,象征男性的尊严,彝语称“族褪”(天菩萨)。大小凉山彝族男子喜爱用青布或蓝布包裹头部,并在前额处扎出一长锥形结,以表示英勇威武的气概,称之为“英雄髻”。身上斜挎用细牛筋编织而成的佩带(古时用于挂系战刀),称之为“英雄带”。

未婚姑娘戴各式头帕,生育后的妇女则戴帽或



缠头帕,多为黑色。妇女双耳皆佩金、银、珊瑚、玉贝等耳饰,颈部戴银领牌;下着用多层次色布环环拼接而成的百褶裙,往往长可曳地。百褶裙既突出了女子体型,又增添了几分婀娜,深受彝族女子的喜爱。

大小凉山山势险峻、气候寒冷,当地彝族群众还常用毛毡护身,彝语称为“瓦拉”。瓦拉是用羊毛织成的披衫,有白、灰、青、黑等色,上部用羊毛绳缩口,下部缀有长达一尺左右的旒须。制作一条瓦拉,往往要用几个月时间,在乡村,彝人的瓦拉一年到头不离身,白天御风寒,夜晚当被盖,堪称凉山型彝族服饰的象征。

在艺术风格上,凉山型彝族服饰较完整地保留了彝族传统服饰的文化特征。在色彩的运用上,沿袭彝族传统,以黑、红、黄为基调,追求一种纯朴而强烈、鲜明而庄重、简洁而大方的理念;在服饰款式和结构上,有简与繁的节奏之美、动与静的变化之美;在服饰种类上不仅有性别、年龄、盛装、常装之别,还有婚服、丧服、祭司服、战服等各种专用服饰。

位于四川省凉山彝族自治州的昭觉县是全国最大的彝族聚居县,享有“中国彝族服饰文化之乡”之美誉,其独特的彝族服饰风格和审美情趣集中体现了凉山型彝族服饰的特色,不仅是民族服饰的经典荟萃,更是向世界展示彝族服饰的独特窗口。

昭觉县与凉山三大方言区毗邻,具有海纳百川的文化气质。文化的交汇使昭觉彝族服饰呈现出古朴、独特而多样的特征。同时,昭觉彝族服饰拥有300余种款式、上千种配饰和上千种花纹,古朴的纹饰、华丽的色彩、精细的做工,无不体现出彝族同胞的聪明才智和审美水准。近年来,昭觉县着力弘扬民族文化,成立了彝族服饰研究所,加强与知名服装院校和服饰专家的联系,使彝族服饰文化得到理论积累和升华。

同时,该县还建设了彝族文化产业走廊,办好传统火把节、彝族服饰文化节等节日活动,挖掘优秀的民族文化资源,将彝族图腾、坡屋顶等文化元素融入县城规划建设,加强传统民俗村落的保护和开发,打造彝族文化旅游产品,持续推进非遗代表性传承人抢救性记录工作。

7月,昭觉县举办2024年彝族传统火把节,包含彝族服饰盛装方队巡游、彝族传统火把节开幕式演出,昭觉县火把狂欢夜和特色选美、赛马、斗牛比赛等丰富多彩的庆祝活动。开幕式上,9个身着不同彝族特色服饰的代表方队盛装巡游,将彝族厚重的民族历史文化和丰富的旅游资源、独特的风土人情展现给海内外游客。

传统的彝族服饰贯穿了彝族历史发展脉络,也承载着彝族同胞对美好生活的向往。如今在互联网时代,彝族服饰正积极拥抱现代审美风尚,成为推动凉山彝族自治州经济发展的新动能。

□ 管淑平

住在城里多年,似乎对时节的变迁逐渐变得不敏感,不知道秋天什么时候来,什么时候远去,迷迷糊糊似乎又混到了冬天。

住在山里则不一样,气候分明,山里的季节感来得更加明显。你会第一时间感知到门前的那棵树何时发了新芽,会发现脚下的泥土何时变得柔软,会察觉到路边的草尖儿何时拔高,露水何时会爬上草叶儿、何时会泛起晶莹剔透的光泽。

秋天的时候,我很喜欢窝在山里看云。周围群山掩映,面前树木参天、垂垂而上。抬头看天,天空深邃如蓝宝石。云朵很壮观,一大片一大片的,像一团团洁白的棉花。有风的时候,云朵才会慢慢悠悠地挪动一下,像拄着拐杖的老人,踱着步子,穿过巷弄,散步街角。云是天空的翅膀,带着天空一起飞翔,一路旅行。

其实,春天和秋天都是我钟爱的季节。春天会有一种突破层枷锁束缚之后的轻松感。于长长的寒冬里,终于迎来一声冰雪消融的声音,终于等到一缕阳光的温暖。希望也由此衍生、萌芽。而秋天则不一样,看到一朵朵花儿凋谢,一片片树叶凋零,心头便有了一种沧桑与沉重之感。小时候不喜欢秋天,更喜欢春天,因为春天有着太多的繁盛和花开,热热闹闹,像极了年少时的心情。长大后,反而更喜欢秋天,也许是明白了人生会经历诸多辛酸与无奈,也会像秋天一样,走向从容,走向和缓,迎接自己的归宿。

在深秋的某个日子,院坝中的柿子树上,柿子不声不响地红了。柿子树不算高,主干有碗口粗,树枝盘虬卧龙般生长起来。在秋天,枝丫上挂满了密密麻麻的果子,有些枝条还被压弯了,一株株垂下来。那些柿子,小巧玲珑,像一个个红灯笼,阳光照射在柿子上面,红彤彤的。忽然,心里就多了几丝明媚。

谁说秋天定然和愁绪相关呢?稻谷在秋天变黄,高粱在秋天挂穗儿,果实在秋天成熟,秋天与丰收有关。落叶纷飞,是一种带着爱的奔赴,零落成泥碾作尘是落叶的执着与钟情。这种壮美,只有那些经历了种种伤痛与考验的人才深有体会。落叶飘零并不凄凉,而是成全。就像年少的我们读不懂长大后的心情,等成年后,豁然开朗,却已不再年少。

把柿子摘下来,放在坛子里,又铺上了一些柿子叶儿,再盖上坛盖儿,像腌咸菜一样放置些日子,柿子便熟透了。农户们自己种的柿子,大多个头小,多籽儿,吃起来需要细嚼慢咽,将果肉里边的籽儿逐一分离,柿子那清甜软糯的果肉一点点地被牙齿咬烂,然后慢慢咽下,最后悠然地吐出一颗颗扁平的籽儿。日子,似乎就是这样被我们尝出了味道和意趣。

将多余的柿子用清水洗过,挂在阁楼或者窗台边,晾晒,风干,制成柿饼。亲手制作出来的柿饼,吃在嘴里更有一种成就感。我喜欢这些花草树木,和它们打交道,自己的心灵和灵魂也如它们一样变得纯粹。

闲暇时,我喜欢去屋后走走。从屋檐下的小路慢慢爬上屋后边的农田,视野又开阔起来。种在田里的

玉米也熟了,一田田的玉米株,士兵一样伫立着,一个个玉米棒正咧着嘴憨笑,金黄饱满的玉米粒儿正露了出来。农田的尽头是山,山与农田相连。住在山里久了,似乎也不清楚山是农田的延伸,还是农田是从山脉中延伸出来的。它们并不突兀,而是浑然一体,成为乡村的一部分。

深秋的时候,树叶开始疯狂掉落,便不得不每天打理院坝。从门前的竹林找了一些掉落的竹丫,用麻线捆扎,做成一把扫帚,用来扫地。堆在地面的树叶被逐一扫开,泥沙小路又再次显现。原本还感觉凉飕飕的身体,经过一番运动,又变得暖烘烘的。某个瞬间,才感觉到秋天是这一年四季中最忙的季节。

看着打扫过的房子,干净整洁,心里也美滋滋的。然后,将家里的被褥搬出来,掀开褶皱的四角,将晾晒杆一横,一手举起被褥,用力一抛,顺势铺开,再轻轻抚平褶皱,这样就能保证被褥被均匀晒到。等夕阳西下,再将被褥抱回卧室,整个被褥都被晒得松松软软,满是阳光的味道。晚上睡觉,钻进被窝儿,像毛毛虫一样,结一个茧,做一个好梦。

至于晚饭,也不必讲究。用自家种的白菜烧一个汤,再炒一点猪肉,煮上一锅米饭,属于秋天的蜗居生活也能简约而丰富。真正的幸福,不必是山珍海味,而是简单的柴米油盐、瓜果蔬菜。吃得安心,肚中管饱,就是幸福。饭后,坐在院坝,看着门前的竹林,又盯着夜空中闪闪发亮的星星,再反省一下白天的事情,不算辜负。再烧一壶水,泡个脚,欣然准备入睡。

尤其是经过了白昼的种种劳动,入睡也特别快,睡得特别安稳。其实,我是不必担心失眠的。不远处小溪潺潺,汨汨流淌,篱笆围成的墙角边,蟋蟀正在放声歌唱,那正是秋天最悦耳的摇篮曲。山里的秋天,就这样在岁月漫漫中,向前走去。

## 河浪花

## 山里的秋天

